

有病不能阻，无钱不能挡—— 一个受伤农民工的春节回家路

文：今日女报/凤凰网见习记者 周纯梓 董智齐

A 在城市繁华的另一面，我们总能看到许多忙碌的身影——他们背井离乡，甚至“抛妻弃子”来到一个举目无亲的地方，辛苦劳作。这样努力奋斗一整年，他们最大的愿望不过是想回家和阔别已久的家人团聚，过个好年。

然而，就是这么一个简单的愿望，对于来长沙打工的湖北人魏金龙来说，却成了一个奢望。2016年8月25日，他从10米高处摔下；2017年1月9日，他仍然躺在医院的病床上不停叹气：“今年可能不能回家过年了。”



魏金龙（右一）拖着受伤的身体回家后，幸福地和家人合影。供图：受访者

A遭遇：从10米高处摔下

1月9日，在位于长沙市开福区的泰和医院里，今日女报/凤凰网记者见到了现年48岁的魏金龙。瘦弱的他半躺在病床上，见到记者到来，挣扎着想坐起来，脸上却不自觉地露出一丝痛苦的神情。魏金龙的妻子陈详三赶忙上前，搭把手将他扶了起来。

魏金龙是湖北枣阳人，2016年8月20日，经工友介绍来到湖南益阳高速宁乡县第六合同段毛公桥施工段做小工。没想到，工作没几天他就出事了——2016年8月25日，魏金龙站在工地升降机上进行桥面维修，突然从10米高处

摔落，“当场下半身就没有知觉了，腰椎痛得要命”。

工友吓坏了，急忙叫了一辆车送魏金龙去医院。因伤情太严重，宁乡县某医院医生初步检查后劝他赶紧转院；送到娄底市一家医院后，因没有床位，工友们只得再换医院。直到当天下午1时50分，辗转三地，熬过5个小时后，魏金龙终于被送到长沙市开福区泰和医院进行抢救。经医院诊断，魏金龙腰椎多发性骨折，双侧肋骨多条折断，左脚跟粉碎性骨折，右脚跟开放性骨折，右腿神经、血管、韧带均有断裂。

B病情：因工地方不给钱延误治疗？

“经过医生全力抢救，手术还是很成功，很可能不会截瘫，但具体还要看后续的康复治疗情况。”魏金龙的妻子陈详英告诉今日女报/凤凰网记者。

“当时还不信，这才出门几天啊！”陈详英说，家里四口人，主要收入来源是魏金龙农忙时在家劳作，闲时则出来打零工。“家里两个男孩，一个今年读高三，正是要高考的时候，一个还只有五六岁。”这事一出，魏金龙一家立刻蒙上了一层阴影。

虽然工地方表示会负责，魏金龙妻弟陈详三却告诉记者，在去年10月份过完国庆节以后到11月初，近一个月的时间，工地方一直不给付医疗费，导致魏金龙被停了一个月的药。“由于停药，也导致了一些并发

症，姐夫发了高烧，而且得了肺炎，有时候还会吐血。”陈详三声称，停药加剧了魏金龙并发症的病情，也延误了治疗。

“确实有停药。”魏金龙的主治医生蔡跃波告诉记者，魏金龙在做完第一次手术后就已经欠费两三万元，根据医院的规定，药房是不能继续给药的，于是医生就停用了消炎药。在停药期间，魏金龙出现了皮肤病、痔疮、胸腔内部积水等并发症，护士看不下去，通过医生担保，“从药房借了一些药”给魏金龙使用。“从时间上看，停药确实导致了治疗周期拉长。”蔡跃波说。同时，蔡跃波也表示：“魏金龙现在的恢复情况比较好，可以拄着拐杖走路，已经达到了出院标准。”

C转不转院？和工地方“谈不拢”

既然可以出院，那为何魏金龙却没有出院呢？

对此，魏金龙妻子陈详英的哥哥陈详庆解释道：“12月时，医院建议转到湘雅二医院治疗神经问题，但一提到转院的事，工地负责人李四军就特别生气，他说，‘你就在这里给我治，治不好也得在这里治’，甚至还声称‘你们就当住旅舍了’。”

魏金龙一方所说的情况是否属实呢？1月10日，记者联系上了魏金龙所说的工地负责人——位于岳阳市的湖南科城市政环境工程有限公司法定代表人李四军。他回应：“一切按正规程序来，先走工伤鉴定，看是几级伤残，公司都会负责到底。”随后，李四军挂断了电话。

“公司其实也经常口头上说会管，但实际上有时在敷衍我们。”陈详庆回忆，早在去年11月7日，魏金龙一方想去做

工伤鉴定，但是按照程序需要李四军公司的营业执照和医保证明，“找了公司很多次，他们一直避而不见，直到1月6日，家属带着律师亲自来到岳阳市社保局，才开出了工伤鉴定需要的证明”。

了解到李四军所在公司是湖南尚上建设开发有限公司旗下的劳务公司后，1月11日，记者采访了湖南尚上建设开发有限公司副总经理许明，许明表示：“我们知道这件事情，已经和李四军说好了，一切按正规程序来，让李四军方面全权负责。”

然而，1月17日，记者获悉，魏金龙于1月16日自己转院去了湖北省枣阳市第一人民医院。“我本来想和李四军协商，解决转院后的费用问题便早点回家过年，但李四军一直拖延时间，不和我们见面。”魏金龙告诉记者，“加上想家心切，我们就先回家了。”

链接>>

农民工与众不同的回家路

湖南：“精准扶贫”专列带农民工回家

1月18日上午，从深圳西至湖南吉首的“精准扶贫”春运专列K9064列车从广东开出。今年春运，广铁集团与湖南省人社厅、广东和湖南团省委等群团组织、政府部门、爱心企业合作，开行7趟服务“精准扶贫对象”、“摩托大军”、“创客一族”等特定人群的春运专列。

据悉，这趟“幸福专列”除了向外来工旅客免费赠票和提供餐食之外，还将免费赠送“年货”和新年礼包。这趟车上，有许多花垣县十八洞村村民。

（据《深圳晚报》）

福建：农民工打“飞的”回家过年

今年，在厦门一家企业从事电焊技术工作的农民工王乐华和老乡坐飞机回乐平市乐港镇。

早在去年“双11”之前，四十多岁的王乐华就和工友商量，要坐飞机回去，最后买到了每张488元的打折机票。“儿子，我马上要飞上蓝天了！”在厦门机场候机大厅，王乐华和乡友掏出手机急着给家人“现场直播”，很兴奋。

（据《江西日报》）

山西：设“爱心存储柜”，农民工过年不丢“家伙事儿”

春运临近，不少农民工将施工工具随身携带返乡，忽略了其中一些是铁路禁止和限制携带物。山西太原铁警组织管内22个客运站派出所到工地、矿山宣传乘车常识，并在22个客运站设立“爱心存储柜”，将农民工携带的利器、钝器等集中存放、统一保管，节后他们返回时，可凭身份证领回寄存的工具。目前，已经为农民工旅客保管各类工具1500余件。

（据央广网）

D不管不顾：拖着病体回家过年

1月16日，魏金龙办了出院手续，回到了湖北省枣阳市的老家。陈详三告诉记者，回到家的第一天，魏金龙就发现右脚肿得很大，伤口感染了。于是，家人又送魏金龙去了枣阳市第一人民医院治疗。“到现在还在打针、换药，每天上午一瓶、下午一瓶，一天去一次，这些医疗费用都是姐夫自己出的。”

自行转院到湖北后，陈详三坦言：“我们也担心李四军不给医疗费用，但宁愿自己掏钱也还是要回家过年。”

1月17日，记者再次拨通了李四军的电话。对于转院一事，李四军对记者表示：“医药费该花多少是多少，公司这边

会负责到底。但是转院到湖北不可能，湖南治不好吗？哪怕是转到湖南最贵、最好的医院都可以……我们在湖南这边的工程马上要结束了，他们转到湖北，我们可没时间跟他们耗着。”

魏金龙什么时候会回湖南继续治疗？陈详三无奈地说：“要过完年之后看李四军的态度。”1月23日，陈详三告诉记者，他发了短信给李四军，询问年后回长沙治疗的费用由谁出，但一直没有得到回应。记者也随后两次致电李四军，但李四军很快挂断了电话。截止当天下午6时发稿时，记者仍没有得到李四军的回应。

律师说法>>

在哪治疗，以获得最佳治疗效果为准

针对魏金龙事例，湖南天地人律师事务所律师黄婷告诉今日女报/凤凰网记者：“劳动者在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的，应当认定为工伤，依法享受工伤保险待遇。如果公司没有购买工伤保险，魏金龙可直接向公司主张相关赔偿。如果因为用人单位未付或迟付医疗费导致伤情加重或者治疗进程延长，魏金龙可向公司主张因此而增加的医疗费用以及住院伙食补助费、护理费、交通食宿费等。”

另外，黄婷强调，劳动者和公司双方应以伤者能获得最佳的效果为原则。

治疗效果为原则，协商赔偿，“如协商未果，魏金龙可保留医院诊断证明、费用单据以及交通食宿费单据等凭证，向劳动部门申请工伤认定、进行劳动能力鉴定，依法申请劳动仲裁以维护其合法权益”。

湖南恒昌律师事务所律师陈东海推测，公司方之所以不赞同转院去湖北，可能是怕麻烦，因为买了社保的居民，异地转院可能存在社保支付手续障碍；而没有社保的，双方可以协商决定在哪治疗，以伤者获得最佳治疗效果为原则。

编后>>

有钱没钱，回家过年。魏金龙宁愿冒着失去医疗赔偿款的风险也要回家过年，让人心酸，也让人明白家的可贵。

农民工是城市的建设者，他们架起了一座座桥梁，修好了一条条马路，打造了一栋栋高楼……当我们每个人享受着农民工创造的成果时，应更多地关注农民工的悲喜和愿望。

近年来，国家和湖南省都出台了很多政策和措施，积极维护农民工权益。希望农民工在付出了劳动之后，能安心拿到所得；希望以后的每一个新年，农民工的回家之路都能一帆风顺，过一个平安踏实的好年。